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Untersuchungssteckbrief (1/2)

Entscheidungsträger in Wirtschaft und Verwaltung:

Selbstständige/Freiberufler mit Betrieben ab 6 Beschäftigten

Selbstständig/freiberuflich Tätige mit Arbeitgeberfunktion 
(mindestens ein zusätzlich Beschäftigter) in den Wirtschafts-
zweigen der klassischen Freien Berufe

Angestellte mit persönlichem Monatsnettoeinkommen von 
€ 3.300,- und mehr in 'selbstständigen, (begrenzt) verant-
wortlichen Tätigkeiten' oder mit 'Führungsaufgaben und 
Entscheidungsbefugnissen'

Beamte ab Besoldungsgruppe A14

Bundesrepublik Deutschland

Unterstichprobe aus LAE-Hauptstudie Welle 2014 bis 2017
Teilnehmer, die sich zur Online-Nachbefragung bereiterklärt 
haben

Grundgesamtheit

Untersuchungsgebiet

Stichprobe
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Untersuchungssteckbrief (2/2)

Online-Interviews 

27.09.2017 - 04.10.2017

269 Interviews

4 Zellen (Berufsgruppen)

Technischer Ausschuss LAE

IMMEDIATE Software, Bremen

Czaia Marktforschung, Bremen

IFAK Institut, Taunusstein

MARPLAN, Frankfurt a. M.

GfK Media and Communication Research, Frankfurt a. M.

LAE - Leseranalyse Entscheidungsträger e.V.

Methode

Feldzeit

Fallzahl

Gewichtung

Methodische Gesamtverantwortung

Koordination/Fragebogen/Auswertung

Feldinstitute

Auftraggeber
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Die Prognosen für den Ausgang der Wahl auf Basis von Umfragen haben sich weitestgehend bestätigt. 
Es gibt allerdings Stimmen, die es für ungünstig halten, kurz vor der Wahl diese Prognosen zu veröffentlichen.

Einfluss der Wahlprognose auf die Wahlbeteiligung

Wahlprognosen führen eher dazu, 
dass weniger Wahlberechtigte 

wählen gehen

27 %

Prognosen haben keinen Einfluss
auf die Wahlbeteiligung

28 %

k.A. = 11 %

Wahlprognosen führen eher dazu, 
dass mehr Wähler mobilisiert werden 

und wählen gehen

35 %
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Und wie ist Ihre Meinung dazu in Bezug auf den Wahlausgang?

Einfluss der Wahlprognose auf den Wahlausgang

Prognosen begünstigen
eher die führende Partei

17 %

Prognosen haben keinen Einfluss
auf die Wahlausgang

23 %

k.A. = 16 %

Prognosen begünstigen
eher kleine Parteien

43 %
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Letzter Zeitpunkt der Veröffentlichung einer Wahlprognose

18

20

30

26

Angaben in %

Am Tag vor der Wahl

Etwa drei Tage vor der Wahl

Etwa eine Woche vor der Wahl

Zwei Wochen vor der Wahl

(k.A.: 6 %)

Wann sollte Ihrer Meinung nach die letzte Wahlprognose veröffentlicht werden?
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Erwartete Veränderungen durch Jamaika-Koalition

14

69

50

13

10

57

34

26

60

26

39

73

76

35

40

63

24

4

11

14

13

8

24

10

2

1

1

1

1

1

Soziale Gerechtigkeit

Digitalisierung

Bildung

Internationale Beziehungen

Arbeitslosigkeit

Umweltschutz

Integration und Zuwanderung

Wirtschaftsentwicklung

VerschlechterungenKeine Veränderungen k.A.Verbesserungen

Angaben in %

Bei welchen gesellschaftspolitischen Themen erwarten Sie Veränderungen durch die wahrscheinliche 
Jamaika-Koalition?
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Sollte die neue Regierung die Ausgaben für den Ausbau der 
digitalen Infrastruktur erhöhen - auch wenn das die Aufnahme 
neuer Schulden bedeutet?

Nein

25,2 %

Ja

74,4 %

k.A. = 0,4 %
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Und sollte die neue Regierung die Bildungsausgaben erhöhen -
auch wenn das die Aufnahme neuer Schulden bedeutet?

Nein

15 %

Ja

85 %
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Wie beurteilen Sie die Entscheidung der SPD in die Opposition
zu gehen?

Unentschieden

7 %

k.A. = 2 %

Richtig

68 %

Falsch

23 %
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Sollte Angela Merkel im Laufe dieser Wahlperiode den Verzicht auf eine 
erneute Kandidatur bei der kommenden Wahl 2021 bekanntgeben?

Nein

22 %

k.A. = 14 %

Ja

65 %
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Schadet das hohe Wahlergebnis der AfD dem Ansehen 
Deutschlands im Ausland?

Nein

31 %

k.A. = 2 %

Ja

67 %
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Der Bund ist mit einem Anteil von mehr als 15% größter Aktionär der 
Commerzbank. Sollte der Bund die Anteile rasch verkaufen, um der 
Commerzbank eine Fusion mit einer anderen Bank zu ermöglichen -
auch wenn der Verkaufspreis unter den Anschaffungskosten läge?

Nein

62 %

k.A. = 8 %

Ja

30 %


